

交大人二三事

2008/5/16 ~ 2008/07/22

整理◎編輯部

- **交大與義大簽署合作意願書**：國立交通大學與義守大學最近簽署合作意願書，開創台灣公私立大學合作先例，義守大學主秘許祥禎簡報指出，兩校計畫在高雄縣觀音山上，共同設立「觀音山科學研究園區」，複製交大與新竹科學園區廠商產學合作的模式，以學術優勢提供南台灣日益需要的高科技人才，增加高雄產業及高雄科學園區的競爭力。（2008-07-22 國立教育廣播電台）
- **賀！交大理學院院長李遠鵬教授、海運六八級校友王平教授，榮膺中央研究院院士**。（2008-07-15 交大公共事務委員會）
- **台灣女生T恤設計擊敗萬人東瀛奪金**：抱著「湊熱鬧」的心情參賽，還差一點趕不上報名截止日，交大傳播研究所二年級朱若慈在日本知名T恤品牌設計比賽中，擊敗一萬五千位競爭者，勇奪金獎和日幣一百萬元獎金。（2008-07-14 中國時報）
- **交大研發ROLA 老人跌倒速通報**：交大電機與控制工程系教授宋開泰實驗室研發出一台居家看護機器人，可以偵測到獨居老人跌倒，並及時以視訊或網路通知家屬，命名為RoLA (Robot of Living Aid)，希望能為高齡化社會帶來更多便利。（2008-07-14 中國時報）
- **考試院長被提名人張俊彥教授，七月五日選擇退出**：總統馬英九於6月19日提名前交通大學校長張俊彥教授為考試院長人選。名譽博士白文正榮譽校友卻因此遭受壹周刊不實報導，毀其名節憤而自殺抗議，7月5日張俊彥教授痛心白文正榮譽校友之逝去，於7月5日宣布退出考試院長之提名。（2008-07-5 編輯部）
- **林義守獲頒交大名譽博士**：義（聯）集團董事長、義守大學創辦人林義守，擁有鋼鐵、醫院、教育等事業，堪稱是南台灣的風雲人物，日前他獲頒國立交通大學名譽博士學位。林義守出身台中龍井鄉大肚山上的農家，從小家窮，從未接受過完整的教育，然而他卻憑藉寬廣的眼界及吃苦耐勞的精神，逐步開創他的事業版圖，造就出「南台灣鋼鐵大王」的傳奇。（2008-07-02 工商時報）
- **交大客家圓樓 上樑**：在竹北市自強南路與六家五路口的交通大學客家文化學院，客家圓樓造型的建築工程，廿五日由客委會主委黃玉振、交大校長吳重雨及縣長鄭永金等人主持上樑典禮。當吊車緩緩將鋼樑吊到四層樓高上樑，客家學院師生都高興不已，期待盡快完工到新校區上課。（2008-06-26 中國時報）

□ **交大聘「國家博士」張懋中 榮譽教授**：台灣第 12 位「國家博士」張懋中（見圖，陳愛珠攝），沒有國際名校加持，靠著頂尖學術研究成為美國加州大學洛杉磯分校(UCLA)電機工程系教授；廿四日衣錦還鄉，受聘為交大榮譽教授。（22008-06-25 中國時報）

□ **交大陳明璋研發 Ppt 外掛阿嬤 繪圖功能超強**：PowerPoint 是最普遍的簡報與教學輔助工具，不過，功能有限，效果也受限；現在，只要外掛一個「阿嬤(A MA)」軟體，就有增強繪圖功能，可以畫山、畫水，畫出人手無法做出的圖案。「阿嬤」軟體是交通大學通識教育中心副教授陳明璋與研究團隊，花 10 年時間研發完成。他說，有了這套軟體，不須買昂貴的繪圖軟體，也能達到即時作畫的效果與樂趣，想製作內容豐富的動態教材，更能得心應手。（2008-06-23 聯合報）

□ **黃顯雄 苦讀五年 穿上博士袍**：勝華科技董事長兼總經理黃顯雄五年前，以筆試第一名考上交大管理科學研究所博士班，昨（21）日穿上大紅博士袍歡喜畢業，如願取得管科博士學位。黃顯雄的夫人劉秀蓮，昨天也自交大高階主管管理碩士學程(EMBA)在職專班畢業，堪稱雙喜臨門！（2008-06-22 中國時報）

□ **抗癌 16 年 交大媽媽教授辭世**：「盡管在生命中出現了許多激流與險灘，我仍然覺得我很幸運，因為我可以創作，生命有一個出口」，國立交通大學應用藝術研究所教授張恬君曾經這麼說。她堅強對抗乳癌 16 年，上周四辭世，得年 48 歲，告別式暫訂 7 月初舉行。（2008-06-17 聯合報）

□ **交大機械系導入 SolidWorks**：SolidWorks 台灣區總代理商實威科技，與國立交通大學機械系簽署合作協議，導入 500 套 SolidWorks 軟體，共同推展 3D CAD 在工程教育上的發展。透過雙方的資源整合與分享，配合電腦輔助設計、機械原理、機械零件課程設計、電腦輔助繪圖、CAD/CAM 整合等機械類相關課程，共同培育國內 3D CAD 設計人才。（2008-06-16 工商時報）

□ **電腦月省 420 元電費 交大撇步得獎**：電腦閒置 20 分鐘，自動進入休眠狀態，省電 97.5%，平均 1 月可省下 420 元電費。交大顯示科技所學生陳柏廷等人推廣電腦省電，只需簡單設定就能達到良好效果，一舉打敗 28 組團隊，獲得「俠客 CEO 爭霸賽」第 1 名。（2008-06-05 中國時報）

□ **客家人群像 交大人真「書」情**：交通大學客家文化學院傳播與科技系大一學生在媒體人、助理教授林照真指導下，採訪四十名客家地區的小人物，並出版成書，這不僅是學生第一本處女採訪作品，也是與客家人的第一次接觸，學生採訪議題涉及客家理財觀、客家女性等議題，豐富又多元。（2008-05-23 自由時報）

※歡迎校友們、學校各單位、及同學們隨時提供我們有關交大人的最新消息。另外，感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/2.asp>。